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نمـايـش بـىو

ــتگاه مفيد  ــاخت دس توصيه هاى عملى زير براى س
است:

1. دسترسى به محفظه ى باترى بايد راحت باشد زيرا 
باترى دستگاه بايد گاهى عوض شود. باترى را مى توان در 
سطح بيرونى دستگاه تعبيه كرد و دو سوراخ براى سيم هاى 

رابط در جعبه ايجاد كرد.
2. هر نوار فلزى كشسانى مى توان به عنوان صفحه ى 
كشسان استفاده كرد حتى يك نيمه ى تيغ ريش تراش (بعد 
از نصب كردن تيغه به صفحه ى مدار مى توانيد محل اتصال 

ريسمان وزنه را معين كنيد.)
ــود: به اين  ــاده تر هم ش ــتگاه مى تواند س طراحى دس
صورت كه پيچ تنظيم و پايانه ى k 1 يكى شوند و صفحه ى 

نمايش بى وزنى
در حالت عادى وزنه ى G ريسمان را محكم مى كشد 
ــان EP خم مى شود و اتصال بين  درنتيجه صفحه ى كشس
پايانه هاى k 1 و k 2 مدار را قطع مى كند. طبيعتاً در اين حالت 
ــت. حال اگر دستگاه  لامپ L متصل به مدار خاموش اس
ــه ى G در حالت بى وزنى  ــود وزن به طرف بالا پرتاب ش
ــمان را نمى كشد بنابراين  قرار خواهد گرفت و ديگر ريس
ــه يكديگر متصل  ــاف و پايانه ها ب ــان ص صفحه ى كشس
ــود. توجه كنيد كه لامپ  ــوند و لامپ روشن مى ش مى ش
تنها هنگامى روشن مى شود كه دستگاه در حالت بى وزنى 
باشد يعنى هنگامى كه دستگاه به طرف بالا پرتاب شود و 

هنگامى كه به زمين برمى گردد.
پنج تنظيم S سبب مى شود تا هنگامى كه دستگاه ساكن 
ــت پايانه ها به نحوى قرار گيرند كه فاصله ى كمى بين  اس
آن ها وجود داشته باشد. دستگاه مطابق شكل 2 درون يك 

جعبه ى شفاف، محكم پيچ شده است.

دوزورف1 و  ولينكين2
ترجمه: 
مرجان روح نواز

آموزشىآموزشى

حالت بى وزنى حالتى اســت كه در 
سقوط آزاد روى مى دهد. يك ماهواره 
در مدار، سنگى در حال سقوط و انسان 
ــگام پريدن، همه در حالت بى وزنى  هن
هســتند. جســمى كه به يك ريسمان 
آويزان است در حالت سقوط آزاد وزنى 
ندارد. بنابراين ريســمان را نمى كشد ـ 
نيرويى به آن وارد نمى كند ـ شــكل 1 
دستگاهى را نشان مى دهد كه براساس 
مطالب بالا ساخته شده و با آن مى توان 

حالت بى وزنى را مشاهده كرد.

مقدمه:

 بى وزنـى، سـقوط آزاد، غـواص دكارتـى، 
صفحه ى كشسان، شناورى.
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نگه مى دارد اما اگر كاغذ خيس شود و شروع به 
از هم پاشيدن كند، آب از بدنه نشت مى كند و 
كشتى غرق مى شود. آيا مى توان كشتى اى ساخت 

كه بدنه ى آن به طور متناوب هوا را نگه داشته 
يا عبور دهد به طورى كه كشتى به دلخواه ما 

شناور يا غرق شود؟ بله قطعاً!
ــوف بزرگ فرانسوى  ــمند و فيلس دانش
رنه دكارت اولين كسى بود كه چنين وسيله اى 
ــه غواص  ــيله ب ــاخت امروزه اين وس را س
دكارتى3 معروف است. دستگاه دكارت شبيه 
كشتى كاغذى فوق الذكر است با اين تفاوت 

ــه به جاى عبور دادن هوا از داخل خود، آن را متراكم يا  ك
منبسط مى كند.

طرحى از اين غواص در شكل 5 نشان داده شده است. 
براى ساختن اين وسيله يك بطرى دهان گشاد و يك بطرى 
كوچك تر (مثلاً شيشه ى دارو) و تكه اى از يك بادكنك را 
ــزرگ را تا نزديك دهانه از آب پر كنيد.  برداريد، بطرى ب
سپس بطرى كوچك تر را به طور وارونه در آب فرو بريد و 
آن را اندكى كج كنيد تا كمى آب به داخل آن برود. اندازه ى 
آب در بطرى كوچك تر بايستى طورى ميزان شود تا روى 
سطح آب شناور مانده و كمى فشار سبب پايين رفتن آن 
شود (به منظور تنظيم ميزان هواى داخل بطرى كوچك تر 
ــت مى توان از يك نى براى دميدن  هنگامى كه زير آب اس

هوا به داخل آن استفاده كرد.)
وقتى بطرى كوچك كاملاً شناور است تكه اى از يك 
بادكنك را توسط نخ به دور در بطرى بزرگ تر ببنديد. حال 
روى سطح بادكنك فشار آوريد. شناور شروع به پايين رفتن 
مى كند و همين كه فشار از روى بادكنك برداشته شود بالا 
خواهد آمد. علت پديده ى بالا اين است كه وقتى بادكنك را 
به داخل فشار مى دهيد، هواى داخل بطرى متراكم مى شود 
ــار هوا سبب رفتن آب به داخل بطرى  در اين حالت فش
كوچك تر شده و آن را سنگين مى كند. درنتيجه بطرى پايين 
مى رود. به محض اين كه فشار از روى دهانه ى بطرى بزرگ 
برداشته شود هواى داخل بطرى كوچك تر، آب اضافه را 

بيرون رانده و شناور به سمت بالا حركت مى كند.

كشسان مانند پايانه ى k 2 عمل كند. (شكل 3)

ــكل 4. طرحى را نشان مى دهد كه اصلاً پيچ تنظيم  ش
ــاده ترى پيدا  ــدارد و اگر كمى فكر كنيد احتمالاً طرح س ن

خواهيد كرد.

غواص دكارتى
يك كشتى كاغذى به آسانى روى آب شناور مى ماند زيرا 
هنگامى كه كاغذ خشك است هوا را بين بدنه و سطح آب 
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